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10.

INSTRUGOES

Aguarde autorizagao do fiscal para abrir o caderno de provas.

Apés a autorizagdo para o inicio da prova, confira-a, com a maxima atengao,
observando se ha algum defeito (de encadernacéo ou de impressdo) que possa
dificultar a sua compreenséo.

A prova tera duragdo maxima de 3 (trés) horas.

A prova é composta de 30 QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA. Marque cada
resposta no cartdo, preenchendo completamente o campo que contém a letra
correspondente a alternativa de sua opgéo, conforme modelo:

OICXOROX _
Em cada uma das questdes, s6 existe uma alternativa que responde adequadamente
ao quesito proposto. Vocé deve marcar apenas uma alternativa para cada questao.
Questdes marcadas com duas ou mais alternativas ou deixadas em branco
receberdo pontuagdo zero. :
A prova deveréa ser feita, obrigatoriamente, com caneta esferografica de material
transparente (tinta azul escuro ou preta).
A interpretacdo dos enunciados faz parte da aferigdo de conhecimentos. N&o cabem
esclarecimentos.
O candidato devera devolver ao Fiscal este caderno e o Cartdo Resposta ao término
de sua prova.
Caso o celular seja encontrado ligado, sobre a mesa ou emita qualquer barulho
durante a prova, o aluno sera automaticamente desclassificado.
A prova terd carater classificatorio e eliminatério para todos os candidatos. Sera
eliminado o candidato que obtiver nota igual a zero em alguma das disciplinas. Nao
sera atribuido valor & questdo que contiver rasuras ou emendas no gabarito.
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TECNOLOGO EM GESTAO AMBIENTAL

LINGUA PORTUGUESA - 15 QUESTOES

Leia o texto a seguir e responda as questdes de 1 a 15

Os carros movidos a vapor poderiam diminuir o CO; na atmosfera?

Com a crescente severidade e frequéncia de tempestades, ondas de calor e incéndios
florestais, e os outros perigos das mudancas climaticas, ha muitas razbes para se
preocupar com a quantidade de didxido de carbono na atmosfera. Os cientistas mostraram
que o vicio da humanidade em queimar combustiveis fosseis esta causando esse problema,
o que significa que & hora de largar esse habito.

Como o transporte gera mais de um quarto do CO, emitido pela queima de combustiveis
fésseis, reduzir as emissdes de CO, exige a eliminagdo gradual de veiculos movidos a
gasolina, diesel e gas natural.

O vapor alimentava muitos dos primeiros automaoveis vendidos por volta de 1900. A mesma
tecnologia poderia desempenhar um papel importante novamente?

O ‘carro a vapor Stanley’

O carro movido a vapor tornou-se possivel quando a gasolina e o 6leo diesel substituiram
a madeira e o carvao para a alimentagao dos motores.

Os inventores Francis e Freelan Stanley, irmdos gémeos, tornaram-se pioneiros na
fabricagdo de automoveis depois de aprimorarem a tecnologia fotografica. Em 1898 e 1899,
eles estavam vendendo mais veiculos do que qualquer outra montadora, e seu “Rocket
Racer” movido a vapor estabeleceu um recorde de velocidade em 1906.

O tempo todo, carros movidos por motores de combustéo interna — o tipo mais usado hoje
— estavam competindo com carros a vapor e vencendo a guerra da tecnologia. A partir de
1912, as partidas elétricas as tornaram mais seguras e convenientes, substituindo
manivelas perigosas. Em 1920, quando suas linhas de montagem comecaram a produzir o
Modelo T com partida elétrica, a Ford vendia centenas de milhares de carros por ano. Em
contraste, os primeiros carros a vapor eram pesados e caros, e levava muito tempo para
produzir vapor suficiente para fazé-los rodar. A Doble Steam Motors, outra das primeiras
montadoras, acabou resolvendo esse Ultimo problema e muitos outros, mas os carros
continuavam caros e era tarde demais: o motor de combustdo interna barulhento e
poluente, mas muito mais barato, havia vencido. A Stanley Motor Carriage Co. deixou de
operar em 1924.
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Para esclarecer, o calor para ferver a agua para produzir vapor tem que vir de algum lugar
e esses veiculos movidos a vapor queimavam combustiveis fésseis para aquecer sua agua.

Um retorno dos anos 1970

A energia a vapor teve um retorno na década de 1970, mas ndo por causa de preocupagoes
climaticas. Naquela época, a poluicdo do ar expelida por veiculos havia se tornado um
problema sério, enchendo as cidades de fumaga.

As caldeiras a vapor podem queimar o combustivel mais profundamente do que um motor
de combustao interna padrao, levando a uma exaustdo mais limpa, que é principalmente
agua e dioxido de carbono. Na época, isso foi visto como uma melhoria.

Algumas das cidades que lutam contra a poluigdo do escapamento de automdveis
adicionaram 6nibus a vapor as suas frotas. Esse ressurgimento foi de curta duragéo devido
a chegada de novas tecnologias que poderiam conter a poluigdo dos motores de combustao
interna.

A desvantagem do vapor e as vantagens da eletricidade

O maior obstaculo para os veiculos movidos a vapor € que o vapor ndao € uma fonte de
energia. Pelo contrario, € uma fonte de energia para as rodas.

Embora a locomog¢ao em veiculos movidos a vapor possa tornar o ar mais limpo nas
proprias comunidades dos motoristas, mudar para motores movidos a vapor que
continuariam a queimar gasolina e diesel e ndo reduziria as emissoes de CO,.

Uma abordagem diferente pode potencialmente eliminar a necessidade de queimar
combustiveis fésseis para transporte: substituir os tanques de gasolina por baterias para
fornecer energia, além de trocar os motores de combust&o interna por motores elétricos
para girar as rodas.

A reducdo das emissbes de carbono sera muito maior se os veiculos funcionarem com
eletricidade gerada por turbinas edlicas, painéis solares ou outras fontes de energia que
nao emitem diéxido de carbono.

Acontece que alguns dos primeiros carros ja feitos eram elétricos. Os fabricantes pararam
de fabricar esses modelos porque a necessidade de recarregar suas baterias apos curtas
distancias tornava esses veiculos menos convenientes do que os movidos a combustiveis
fosseis.

A tecnologia da bateria ¢ muito melhor agora, com alguns veiculos elétricos conseguindo
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viajar 640 quildmetros sem precisar recarregar. Em vez de mudar para o vapor como fonte
de energia para ajudar a reduzir as emissdes de didxido de carbono, recomendamos a
eletricidade gerada a partir de fontes renovaveis.

(Fonte:https: /noticias.ambientebrasil.com.br/redacao/iraducoes/2022/06/15/178015-0s-
carros-movic os-a-vapor-poderiam-diminuir-o-co%e29%:32%82-na-atmosfera.himl. Acesso
em 30/06/2022 as 15:20h)

12 Questdo. A partir das informagdes contidas no texto € possivel compreender que:
A) O vapor alimentava muitos dos primeiros automoveis vendidos por volta de XXI.
B) O carro movido a vapor tornou-se possivel gragas a produgéo de gasolina.

C) Os primeiros carros produzidos eram todos movidos a vapor.

D) A madeira e o carvdo substituiram a gasolina e o ¢leo diesel.

E) Os primeiros motores eram alimentados por madeira e carvao.

22 Questao. O texto pertence ao seguinte género textual:
A) Reportagem

B) Relato

C) Bilhete

D) Conto Fantastico

E) Noticia

32 Questao. No subtitulo descrito como Um retorno dos anos 1970, ha um erro de coesao
pois:

A) 1970 deveria ter sido escrito por extenso.

B) O texto que segue apds o subtitulo nao faz referéncia ao ano de 1970.

C) Ha erro de grafia no subtitulo.

D) O texto fala de um retorno que ocorreu na década de 1970, e ndo de um retorno da
década de 1970.

E) O retorno citado no subtitulo nao € referenciado no texto que o segue.

42 Questdo. Figuras de linguagem podem ser usadas em textos para deixa-los mais
atrativos. Uma figura comum € a personificagdo, a qual se nota no trecho a seguir:

A) O vapor alimentava muitos dos primeiros automoéveis vendidos por volta de 1900.

B) Os inventores Francis e Freelan Stanley, irmaos gémeos, tornaram-se pioneiros na
fabricacdo de automoveis depois de aprimorarem a tecnologia fotografica.

C) A partir de 1912, as partidas elétricas as tornaram mais seguras e convenientes,
substituindo manivelas perigosas. Em 1920.

D) A Stanley Motor Carriage Co. deixou de operar em 1924.

E) A energia a vapor teve um retorno na década de 1970.

5% Questao. No trecho “O tempo todo, carros movidos por motores de combustéo interna —
o tipo mais usado hoje — estavam competindo com carros a vapor e vencendo a guerra da
tecnologia.” Nota-se, respectivamente, o emprego das seguintes figuras de linguagem:

A) Comparacéo e Metafora.

B) Eufemismo e Metafora.

c) Catacrese e Metéfora.
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D) Hipérbole e Metafora.
E) Metafora e antitese.

62 Questdo. “A Doble Steam Motors, outra das primeiras montadoras, acabou resolvendo
esse Ultimo problema e muitos outros, mas os carros continuavam caros e era tarde demais:
o motor de combustdo interna barulhento e poluente, mas muito mais barato, havia
vencido.” No periodo em destaque, estabeleceu-se relagdo de coeséo por meio da seguinte
figura de linguagem:

A) Catacrese

B) Eufemismo.

C) Hipérbole

D) Metafora

E) Antitese

72 Questdo. Entre as palavras a seguir, apenas uma nao segue a regra de acentuagao das
demais. Assinale-a:

A) Climaticas

B) Elétrica

C) Obstaculo
D) Veiculo
E) Fésseis

82 Questdo. A palavra que segue a mesma regra de acentuacéo de combustiveis é:
A) Agua

B) Dioxido
C) Automovel

D) Além

E)Ha

92 Questao. “Os cientistas mostraram que o vicio da humanidade em queimar combustiveis
fosseis esta causando esse problema, o que significa que é hora de largar esse habito.” No
trecho em destaque, a fung&o do pronome demonstrativo esse é:

A) Indicar uma circunstancia

B) Indicar uma qualidade.

C) Substituir o substantivo habito.

D) Fazer referéncia ao termo “vicio da humanidade em queimar combustiveis fosseis”.

E) Fazer referéncia ao substantivo habito.

102 Questio. O Unico trecho a seguir em quem que o A é uma preposicéo é:

A) Com a crescente severidade e frequéncia de tempestades...

B) A mesma tecnologia poderia desempenhar um papel importante novamente?

C) O carro movido a vapor tornou-se possivel...

D) A Doble Steam Motors, outra das primeiras montadoras, acabou resolvendo esse ultimo
problema e muitos outros...

E) A Stanley Motor Carriage Co. deixou de operar em 1924,
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112 Questao. “O vapor alimentava_muitos dos primeiros automoveis vendidos por volta de
1900”. No trecho em destaque, a palavra muitos pertence a seguinte classe morfolégica:
A) Substantivo.

B) Numeral.

C) Adjetivo.

D) Advérbio.

E) Pronome.

122 Questao. “O tempo todo, carros movidos por motores de combustéo interna — o tipo
mais usado hoje — estavam competindo com carros a vapor_e vencendo a guerra da
tecnologia”. No trecho destacado, a conjuncéo E estabelece relacao de:

A) comparacao.

B) Tempo.

C) Adicao.

D) Oposicéo.

E) Alternancia.

13? Questdo. “Os inventores Francis e Freelan Stanley, irmdos gémeos, tornaram-se
pioneiros na fabricagdo de automodveis...” Na oracdo destacada, o termo_inrmdos gémeos
exerce funcgao sintatica de:
A) Sujeito.
B) Aposto.
C) Vocativo.

)

)

D) Complemento verbal.
E) Complemento nominal.

14® Questdo. “Os primeiros carros a vapor eram pesados e caros’. Ha na oragao
destacada, respectivamente:

A) Um sujeito composto e um predicado nominal.

B) Um sujeito composto e um predicado verbal.

C) Um sujeito simples e um predicado verbo-nominal.

D) Um sujeito simples e um predicado verbal.

E) Um sujeito simples e um predicado nominal.

15% Questdo. “Algumas das cidades que lutam contra a poluicdo do escapamento de
automoveis adicionaram 6nibus a vapor as suas frotas”. Nesse trecho, o termo em destague
exerce funcgao sintatica de:

A) Predicativo do sujeito.

B) Adjunto adverbial.

C) Adjunto adnominal.

D) Complemento verbal.

E) Complemento nominal.
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MATEMATICA - 15 QUESTOES

162 Questdo A reducdo do peso das embalagens é muito usada pelas empresas para
camuflar o aumento de prego de seus produtos, confira:

“Essa pratica foi batizada de 'Reduflacdo’. Em vez de aumentar o valor, os fabricantes
‘encolhem’ os produtos, uma vez que muitos consumidores mal leem o que esta escrito nos
rotulos. Mas, afinal, essa pratica é legal? Antes de qualquer coisa, € bom esclarecer: desde
que a empresa informe as mudancas de forma clara na embalagem, a préatica ndo é ilegal”
Fonte:<https://www.terra.com.br/economia/dinheiro-em-dia/embalagens-diminuem-mas-
precos-sao-iquais-pode-isso,2e97a2cbdcdbe285d30854f4f13aa528t13gzk6s.html> acesso
em 20 de julho de 2022.

Em sua Ultima visita ao supermercado, Ana observou que o pacote de seu biscoito favorito
teve o peso reduzido de 200g para 180g, mantendo o prego de R$2,00. Considerando a
situagao, qual o percentual de reduc@o do pacote de biscoito?

172 Questdao Dos 10.000 domicilios da cidade de Lagos, 75% estao ligados a rede de
esgoto. A prefeitura estima que, daquia 10 anos, o nimero de domicilios sera 10% superior
ao valor atual. Quantos domicilios terdo que ser ligados a rede nos proximos 10 anos para
que, ao final desse periodo?

182 Questdo Para Luis, gerente da empresa ALU, seu cargo depende da produgao no
semestre vigente. A producdo nesta empresa é verificada pela média do lucro mensal do
semestre. Se a média for, no minimo, de 20 ele ndo sera despedido. O quadro abaixo
mostra o lucro mensal, em milhares de reais, da empresa ALU, de janeiro a maio do
semestre em curso:
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Janeiro Fevereiro | Margo Abril Maio

16 21 12 18 24

Qual deve ser o lucro minimo da empresa ALU no més de junho, em milhares de reais, para
o gerente Luis continuar no cargo no préximo semestre?

A)25
B)29
C)21
D)20
E)15

19® Questao O administrador de uma empresa, que embala produtos, esta avaliando a
producgéo das quatro maquinas atualmente funcionando em sua empresa. O grafico abaixo
exibe o numero de quantos produtos foram embalados no més de julho:

Numero de embalagens

= [55] L B
C -

-

Maquinas

Como o administrador elabora mensalmente um relatério da producao das maquinas, a
média mensal é um dado importante. Nesse caso, qual a média de embalagens para o més
de julho?

A) 10000
B) 5000
C)4500
D)6000
E) 8000

202 Questic O indice pluviométrico € uma medida em milimetros, resultado do somatoério

@==

= INSTITUTO FEDERAL
EEE ropiio Santo

: Campus Monranha



da quantidade da precipitagdo de agua num determinado local durante um dado periodo de
tempo. Os valores mensais do indice pluviométrico de uma cidade brasileira, no primeiro
semestre, sdo mostrados no grafico:

indice pluvioméltrico (mm}

Jan. Fev. Mar. Abr. Maio Jun.

Qual foi a média de chuva nos trés primeiros meses?

A)50
B) 70
C)30
D)10
E)20

212 Questdo O reservatoério de Cotia esta enfrentando um longo periodo de estiagem. Se
a populagédo mantiver o consumo atual de 150 litros por pessoa por dia, o reservatério estara
seco em 160 dias. Qual deve ser o consumo (em litros por pessoa por dia) para que a agua
do reservatdrio dure até o proximo periodo chuvoso, que comecga em 200 dias?

222 Questiao Uma empresa com 10 funcionarios gasta, em média, 6 folhas de papel A4
diariamente. Quantas folhas serdo utilizadas nessa mesma empresa quando aumentar a
quantidade de colaboradores para 15?

A)12
B)O
C)10
D)8
E)15

232 Questdo Uma piscicultora chamada Aline possui dois tanques de criagéo de carpas. O
primeiro tanque contém 20 carpas, com cerca de 160g cada uma. Por sua vez, as 24 carpas
do segundo tanque tém apenas 125 g de peso médio. Se somadas, as carpas do primeiro
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tanque consomem 80 g de rag&o por dia.

3

20 peixes —_— 24 peixes N
160 g de peso médio 125 g de peso médio
80 g de racéo x g de ragdo

Quantos gramas de racgado Aline gasta diariamente para alimentar todas as carpas do 2°
tanque?

242 Questao Sabemos que descartar corretamente cada material € importante para o meio
ambiente. Pensando nisso, a prefeitura de Vista Bela fara a coleta seletiva dos seguintes
materiais: papel, vidro, plastico, metal e lixo imido. Na coleta serdo recolhidos sempre 3
tipos de materiais, independente da ordem. De quantas formas a prefeitura pode organizar
a coleta?

A)60
B) 12
C)7
D)20
E)10

25% Questao Na cidade de Montanha ocorreu uma corrida com obstaculos, na ultima
rodada ficaram 6 atletas na competigdo. De quantas formas diferentes podera ser formado
0 podio?
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262 Questao Em uma sala hd uma lampada, uma televiséo (TV) e um aparelho de ar
condicionado (AC). O consumo da lampada equivale a %: do consumo da TV e o consumo
do AC equivale a 10x o consumo da TV. Se a lampada, a TV e o AC estiverem ligados
simultaneamente, o consumo de energia sera de 1,05 kWh. Qual o consumo, em kWh,
apenas da TV?

A) 0,07 kWh
B)0,35 kWh
C)0,09 kWh
D)0,50 kWh
E)0,90 kWh

272 Questao Jodo deseja cultivar um galpdo em seu terreno retangular, que tem 12m de
largura e 25m de comprimento. Entretanto, as normas municipais impedem que a area
construida exceda % da area total do terreno. Se Jo&o decidiu que o galpédo tera 10m de
largura, qual serda o comprimento maximo da construgao?

282 Questdo Dois amigos, Lucas e Rafael, tém juntos R$450,00. Lucas gastou % do valor
que possuia e Rafael adquiriu mais % do que tinha com um trabalho extra. Sabendo que,
apds esses acontecimentos, ambos passaram a ter o mesmo valor, Rafael conseguiu
quanto com seu trabalho extra?

A)R$ 30,00
B) R$ 54,00
C)R$ 50,00
D)R$ 45,00
E)R$ 67,00

292 Questido A populacdo do municipio de Grumixama era de 1360 habitantes em 2004 e
de 1600 habitantes em 2010. Com base nessas informagoes, e supondo que o crescimento
populacional da cidade seja linear, a partir dos anos 2000, a equagé&o que fornece a
populagio (P) de Grumixama com relagéo ao tempo (t) é:
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A)P =40t + 1600
B)P =30t + 1240
C)P =25t + 1350
D)P =40t + 1200
E)P =25t + 1260
30° Questéo O lucro mensal de uma empresa com a venda de um determinado produto

pode ser modelado pela fungéo L(x) = - x? + 6x - 5, onde x indica a quantidade de produtos
vendidos. O lucro sera positivo quando:
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